

香港特區行政長官李家超日前率領香港特區代表團前往沙特阿拉伯和阿拉伯聯合酋長國訪問，全方位推廣香港。香港是國際金融中心，香港金管局2014年就在政府債券計劃下成功首次發行伊斯蘭債券，可說是吹響了金融業拓展「油元」商機的號角。香港金融界人士認為，近年中國與中東國家的經貿往來、投資合作加深，隨着地緣局勢的變化，「石油人民幣」正在形成，香港作為全球離岸人民幣業務樞紐，正好把握這個新歷史機遇，協助人民幣國際化，而香港金融業從中又可獲得巨大發展商機。

◆香港文匯報記者 馬翠媚



◆近年中國與中東國家的經貿往來、投資合作加深，隨着地緣局勢的變化，「石油人民幣」正在形成。 資料圖片

今年是中國提出「一帶一路」倡議十周年，中東地區又是中國「一帶一路」倡議的重要節點，發展蓬勃，潛力無限。中國國家主席習近平去年12月上旬出訪中東期間，在中國—海灣阿拉伯國家合作委員會峰會（「海合會峰會」）中提出「開展油氣貿易人民幣結算」的構想，「石油人民幣」可期，這對於全球最大離岸人民幣中心的香港也意味着巨大商機，也是香港「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢的最好發揮。

推動石油貿易用人民幣結算

中國銀行香港金融研究院資深策略規劃師應堅在接受香港文匯報訪問時表示，香港可利用香港金融業及專業服務業的人才資源、產品創新能力及龐大的商業網絡，將人民幣業務優勢輻射到「一帶一路」沿線國家和地區，支持沿線基礎設施建設及產能轉移項目開展人民幣結算，聚焦工程承包、境外產業園區及大宗商品等重點領域，充分利用RCEP生效帶來的區域經濟發展一體化及成員國之間金融業更高層次開放機會，將人民幣國際化向縱深方向大力推進。

應堅指，石油輸出國組織（OPEC）國家尤其是海合會國家亦有大量基建需求，而中國是不少基建項目的主要承包商，在市場上佔有較大份額。這些國家日後透過石油交易收到人民幣，可對來自中國的承包商直接支付人民幣承包費用，令中資承包企業從中國採購設備、原材料，也可以用人民幣支付貨款。同時，OPEC國家的主權基金數量很多，投資規模較大，近年來也對亞太地區增加投資，包括投資人民幣債券、股票或收購中國內地資產等。

事實上，金管局已於2016年7月成立金管局基建融資促進辦公室（IFFO），透過該平台匯聚投資者、銀行和金融業界，為沿線基建項目提供全面的金融服務。

助OPEC國家管理人民幣資產

應堅相信香港金融業在建設「一帶一路」中可以扮演一個非常重要的角色，主要是因為香港離岸人民幣市場非常發達，包括人民幣債券發行和交易、人民幣外匯兌換、人民幣理財投資、人民幣理財市場、風險管理產品等，香港由此發展成為全球離岸人民幣業務樞紐，他相信香港或可幫助這些OPEC國家管理人民幣資產，以至做好風險對沖。

「人民幣既可直接流回內地，也可以先流到香港做一些離岸人民幣債券或其他資產的投資。如果這些國家對內地市場不熟悉，也可以選擇在香港設立機構，再通過香港投資內地市場，購買人民幣債券或股票。迄今，香港已引入股票通、債券通、理財通及互換通等，擁有大量投資渠道。另一方面，當這些國家需要進行人民幣兌換時，香港有充足的人民幣流動性，兌換相當便利，匯率也較為便宜。香港正在加快建設人民幣衍生產品市場，可幫助投資者做好風險對沖」。

吸引中東機構赴港設投資平台

應堅亦提到，香港作為成熟的國際金融中心，已有很多機構投資者及主權財富機構把投資平台設在香港，以便他們做人民幣或其他投資選擇。香港沒有資本管制，資金自由流動，加上法律、監管制度及交易規則與國際接軌，香港完全有能力發展成為石油人民幣管理平台、風險對沖平台。

拓港金融業搶先機

中東主權基金規模大 理財風險管理市場巨



◆應堅指，離岸人民幣業務仍有很大發展空間，近年人民幣產品亦越來越豐富。

豐富人幣計價產品 深度挖掘商機

展望未來，中國銀行香港金融研究院資深策略規劃師應堅還指出，香港還需要進一步豐富人民幣計價產品，同時更重要的是激活市場需求，「當市場出現較強需求時，相信金融機構很快就會推出相應的產品。」

應堅形容近年人民幣產品越來越豐富，如清算產品、存貸款產品、外匯交易產品、債券、理財產品等，不過他坦言離岸人民幣業務仍有很大發展空間，例如，香港人民幣存款規模還可以進一步擴充，人民幣外匯交易量與美元和歐元相比仍有差距。然而，他強調香港近年在人民幣產品創新取得進展，去年香港人民幣外匯交易、點心債發行、人民幣央票回購等業務表現就相當好。

港交所上半年推人幣櫃檯

港交所早前預告將於2023年上半年推行雙櫃檯模式及雙櫃檯莊家機制，應堅亦建議在債券通、股票通加入更多的人民幣計價產品，為境外投資者提供更豐富的人民幣資產，可加快推動保險通試點等。另外，也可提升人民幣流動性管理和風險對沖產品，建設人民幣債券回購市場，推出人民幣國債期貨等。

中國擬加強商銀資本監管

香港文匯報訊（記者 蔡競文）為進一步完善商業銀行資本監管規則，推動銀行提升風險管理水平，中國銀保監會、中國人民銀行2月18日發布《商業銀行資本管理辦法（徵求意見稿）》，擬構建差異化資本監管體系，使資本監管與銀行資產規模和業務複雜程度相匹配，降低中小銀行合規成本，並首次明確商業銀行投資資產管理產品的資本計量標準，引導銀行落實穿透管理要求。

提升資本計量風險敏感性

銀保監會網站相關資料顯示，將全面修

訂風險加權資產計量規則，包括信用風險權重法和內部評級法、市場風險標準法和內核法以及操作風險標準法，提升資本計量的風險敏感性。修訂後的資本辦法擬於明年1月1日起正式實施。是次修訂的主要內容圍繞構建差異化資本監管體系，修訂重構第一支柱下風險加權資產計量規則，完善調整第二支柱監督檢查規定，全面提升第三支柱信息披露標準和內容。

修訂的重點內容包括：一是構建差異化資本監管體系，使資本監管與銀行資產規模和業務複雜程度相匹配，降低中小銀行

合規成本。二是全面修訂風險加權資產計量規則，包括信用風險權重法和內部評級法、市場風險標準法和內核法以及操作風險標準法，提升資本計量的風險敏感性。三是要求銀行制定有效的政策、流程、制度和措施，及時、充分地掌握客戶風險變化，確保風險權重的適用性和審慎性。四是強化監督檢查，優化壓力測試的應用，用好用活第二支柱，進一步提升監管有效性。五是提高信息披露標準，引入70多張披露模板，要求銀行詳細披露風險相關性和定量信息，增強市場的外部約束。

政府早着先鞭 帶頭發伊斯蘭債券

作為國際金融中心，香港需要有多元化的投資產品。特區政府早着先鞭開拓伊斯蘭金融，在2007年，時任行政長官曾蔭權就在施政報告中首次提及引入伊斯蘭金融及在香港發展伊斯蘭債券市場，政府並為此修訂了《稅務條例》及《印花稅條例》，為發行伊斯蘭債券提供一個與傳統債券相若的稅務架構。

為加快伊斯蘭金融的發展，特區政府2014年9月於政府債券底下發行了第一批伊斯蘭債券，展示了香港的法律、監管和稅務框架，都能夠支持伊斯蘭債券發行，為有意發行這類債券的私營機構樹立示範作用。特區政府其後於2015年6月和2017年2月分別發行了兩批美元伊斯蘭債券。

促進伊期蘭金融產品推出

特區政府發行的伊斯蘭債券於港交所、馬來西亞的Bursa Malaysia (Exempt Regime)及杜拜的Nasdaq Dubai上市。發行伊斯蘭債券，能為香港伊斯蘭債券市場的發展提供新動力，鼓

勵更多發債機構及投資者使用香港的伊斯蘭債券平台。

香港財庫局副局長陳浩濂在2021年4月21日回應議員有關香港發展伊斯蘭金融市場方面提問時指出，自特區政府發行伊期蘭債券以來，市場上已有不少伊斯蘭金融產品及服務在港推出，包括在港交所上市的環球伊斯蘭債券、伊斯蘭基金及伊斯蘭銀行業務窗口等。

陳浩濂表示，伊斯蘭債券市場未來發展是以市場為主導並受多項因素影響，包括發行及投資胃納等。他承認香港伊斯蘭債券市場一定程度上受到整體市場氣氛和需求的限制，但強調香港亦會繼續加強向海外推廣香港的金融制度及市場優勢，吸引外資赴港投資或融資。

他指，如局方在2020年年中至今透過香港駐海外的香港經濟貿易辦事處舉行了多場線上研討交流會議，當中就包括新加坡及印尼等，向有潛在興趣參與香港穆斯林金融活動的市場機構及人士作推介。

馬雲澳洲拜訪「人生轉捩點」友人

阿里巴巴創辦人馬雲又露臉了，有網友爆料指，在澳洲墨爾本偶遇他。而馬雲和外國友人一家的照片也在社交平台發布，相中可見，兩鬢斑白的馬雲與眾人皆笑容滿面。

綜合多家媒體消息，照片中和馬雲合照的家庭，正是多年前在西湖邊和馬雲合影之莫利一家，彼此友情已延續43年。1980年的夏天，15歲的中學生馬雲為練習英語，一有空就到西湖邊，主動給外國遊客當導遊。一天，他遇上來自澳洲的莫利一家到此觀光，那幾天莫利父子經常找馬雲

聊天，由於馬雲與小莫利年紀相仿，一個教打乒乓球，一個幫助學習英語，很快就熟絡了，自此和莫利一家成為筆友，老莫利給馬雲回信時，還經常糾正他的語法錯誤。

1985年，老莫利在信中鼓勵馬雲，並邀請他前往澳洲旅行。但當年，馬雲7次申請簽證失敗。為幫助馬雲，老莫利連續給紐卡爾斯政府和澳洲駐華使館發信。馬雲也給簽證官講了他與莫利一家的故事，最終成功拿到簽證，並在1985年7月到澳洲，在莫利家住了29天，不僅學會澳洲口音，也飽覽當地風光。「世界那麼大，你



◆馬雲與澳洲莫利一家人的友情延續了43年。 網絡圖片

們不妨出去看一看。」馬雲曾提到這段經歷：「那段旅行時光讓我首次發現了中國之外的世界，是我人生的轉捩點。」

◆香港文匯報記者 荆才